
올리볼리�동화수업�교안 고학년용2018� ( )

몽골� 마지막�설인-�

사단법인� 피치마켓�제작

학습목표1.�

겉모습을� 보고� 판단하면� 안� 된다는� 것을� 알게�한다.� � �○�

나와� 다른� 사람을� 비난하거나�비판하지� 않는� 마음에� 대해� 알게� 한다.�○�

발달장애인의� 행동과�생각에� 대해�이해하는� 마음이�필요함을�알게� 한다.○�

주요내용�2.�

몽골� 동화의�내용을�통해�배려와�화합의� 필요성을� 이해한다.○�

우리� 주변에서� 볼� 수� 있는� 다양한� 사람의�모습에� 대해�이해한다.○�

발달장애인의� 생각의�차이를� 이해하고�공감할� 수� 있는� 기회를� 갖는다.○�

교육대상3.�

초등학생� 학년5~6○�

준비물4.�

올리볼리� 동화를�볼�수� 있는�장치 컴퓨터 스크린 빔� 프로젝트( ,� ,� )○�

수업내용� 진행용� 자료PPT○�

활동자료� 올리볼리�동화� 수업� 연계� 활동지� 장-� 5○�



상세활동계획서5.�

올리볼리동화 몽골 마지막 설인- 날짜 2018. 9
장
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학습주제 발달장애인에 대한 이해 공감해보기- 
차
시

2

학습목표
나와 다른 사람에 대해 이해하는 마음을 알게 한다.

몽골 동화를 통해 발달장애인에 대한 인식개선을 도울 수 있게 한다.

학습단계 학습요항 교수 학습활동.
시
간
분( )

자료 유의점/ 

차시1

동기유발

진행 피치마켓 강사< - >
학습준비 확인 수업개요 설명- ◎ 
다양한 모습을 가진 사람들 성별 나이( , , ◎ 

인종 장애유무 의 사진을 보여주고 사람의 , ) , 
외모에 대해 생각해 보기 

설인에 대한 다양한 전설 나라별 애니?( , ◎ 
메이션 등 설인이 실제로 있을지 추측하기) .

올리볼리 동화 안내 몽골 마지막 설인- ( )◎ 

20
분

자료* ppt

동화보기

이야기 
나누기

몽골에 대한 이미지자료◎ 
사막 시력이 좋음 징기스칸- , , , 
알타이산맥에 대한 설명 지리적환경설명- ( )
지구본에서 본 몽골의 위치확인하기- 

마지막 설인 시청 분‘ ’ (8 )◎ 
동화를 본 후 느낌 나누기 분(15 )◎ 

낙타에서 떨어진 아이는 떨어지면서 어디  - 
가 다칠 수 있었을까요 정신적 신체적 등 ?( , )
설인이 아니었다면 아이는 어떻게 - 
되었을까요  ?
설인은 괴롭힌 부자에게 어떤 마음을 - 
가지고 있을까요  ?
도와주는 마음에 대해 이야기하기- 
동화에 나오는 설인에 대해 알아보기◎ 분(17 )

처음 본 설인의 겉모습에 대해 나누기- 
설인과 부자가 한 행동에 대한 차이점 - 
찾기 내가 설인이었다면 내가 부자였다  ( ? 

면?)

40
분

올리볼리동화* 
마지막 설인  ‘ ’

자료* ppt

차시2
모둠별 
활동

진행 피치마켓 강사< - >
행동만을 보고 착각한 경험 이야기하기◎ 

행동과 속마음이 달랐던 상황에 대해 - 
친구들끼리 공감할 수 있게 대화유도하기   
비난하는 말 칭찬하는 말을 적어보기, ◎ 

40
분

활동지* 
애니메이션 *

버디 키디&
장 애인식개 선교
육 나도 잘하고 ‘



사례�6.�

사례1○�

화장실에� 간�발달장애인� 화장실�세면대에서는�비장애인� 가�설거지를� 하고� 있었다� � A,� B .�

는� 에게� 언제� 나오실� 거예요 라고� 물었다A B “ ?” .�

는�다짜고짜� 묻는� 에게� 저� 설거지� 하고� 있는데요 라고�대답했다B A “ .” .�

는� 에게� 갑자기� 화를� 냈다 가�화난�이유는�무엇일까A B .� A ?� �

가� 분만� 더� 설거지� 할게요 라고� 말을� 했었으면� 는� 화를� 내지� 않고� 분을� 기다렸을� 것이B ‘2 ’ A 2→

다 하지만� 언제� 나오실� 거예요 라고� 물어봤는데� 설거지� 하고� 있잖아요 라는� 대답을� 들으니�.� “ ?” “ ”
는� 화를� 낸� 것이다 언제까지� 기다려야하는지를� 물어본�것인데� 무엇을� 하고� 있는지를�말해서A .( )

사례2○�

반에� 학생은� 항상� 군복 군화를� 신고� 군인�수통을� 들고�학교에� 온다� � A ,� .

담임선생님은� 매일� 군복을� 입고� 오는� 학생에게� 교복� 제대로�입고� 와 라고� 말했다A “ ” .

다음� 날� 학생은� 똑같이�군복을�입고�학교에�왔다A .�

선생님은� 화가� 나서� 학생에게� 화를� 냈다A .�

학생은� 선생님의� 말을� 듣지�않고� 군복을�입고� 학교에�오는� 이유는�무엇일까A ?

형이� 군대를� 가는� 것이� 부러웠던� 학생은� 자신은� 군대에� 갈� 수� 없다는� 것을� 알고� 형이� 부러A→�

워서� 학교에� 군인처럼� 입고� 다닌� 것이다 선생님은� 이런� 상황을� 모르고� 학생이� 반항을� 한다고�.� A

생각을�해서� 화를� 낸� 것이다.�

�

사례3○�

발달장애가� 있는�학생들과�함께� 그림을�그리는�시간이다� � .� �

비난하는 말 칭찬하는 말 가지씩 - , 3
모둠별로 사례에 대한 행동의 이유 찾기◎ 

여러 가지 사례를 개씩 제시한다- 1 . 
총 사례 가지  ( 5 ) 

사례에는 행동에 대한 내용과 질문이 담겨  - 
져 있다  . 
예 화장실에 간 발달장애인 화장실 세    ) A, 
면대에서는 비장애인 가 설거지를 하고    B
있었다 는 에게 언제 나오실 거예      . A B “
요 라고 물었다 는 다짜고짜 묻는 에    ?” . B A
게 저 설거지 하고 있는데요 라고 대답    “ .”
했다 는 에게 갑자기 화를 냈다 가    . A B . A
화난 이유는 무엇일까  ? 
정리하기 분(10 )◎ 

장애를 가진 또래 친구의 행동을 이해 - 
할 수 있는 짧은 동영상을 함께 본다  .
활동 소감나누기- 

싶어 장애학 생 !_
문제행동 이유’



점선을�따라� 그림을�자르는� 활동을� 하고� 있었다.

다른� 학생들은� 모두�점선을� 따라�그림을� 자르고� 있었다.�

그런데� 학생은�점선이� 아닌�자기� 마음대로� 반으로� 자르고�있었다A .

학생이� 점선을�따라서� 그림을� 자르지� 않은� 이유는� 무엇일까A ?

학생은� 점선이� 무엇인지� 무엇을� 잘라야하는지� 알지� 못했다 우리는� 모두가� 다� 점선을� 알고�A .�→�

있을� 거라는�가정� 하에� 질문을� 한다 점선이� 무엇인지� 보여주거나� 한� 번� 시범으로� 보여줬다면�.� A

학생은�점선을� 따라서� 잘� 잘랐을�것이다.�

사례4○�

자폐성� 장애가� 있는� 씨 씨는� 살�어린아이에게� 안녕하세요 라고�인사한다� � A ,� A 8 “ .” .

하지만� 씨는� 살� 어르신에게는� 안녕 이라고� 손을� 흔들며� 인사한다A 80 “ ” .�

씨가�이렇게� 인사하는� 이유는� 무엇일까A ?

거울현상이다 어린아니는�자신에게�인사하는� 사람을�보고� 똑같이�인사를� 한� 것이다.� .�→�

어른이�아이에게�손을� 흔들면서� 인사를� 하니� 아이도� 똑같이� 손을�흔들며� 안녕 이라고� 인사를�한�‘ ’
것이다.�

사례5○�

발달장애가� 있는� 어린이 어린이와� 엄마가�집에� 가고� 있었다� � A ,� A .

잠실역에� 내린� 어린이는� 옆에� 있는� 엄마에게�전화를� 걸었다A .�

어린이가� 전화를� 건� 이유는�무엇일까A ?

어린이는� 잠실역에� 내리면� 엄마에게� 전화하기 를� 약속을� 했다 매일� 같은� 길을� 가는� 어린A ‘ ’ .� A→�

이는� 항상� 잠실역에� 내리면� 엄마에게� 전화를� 했다 이� 날은� 엄마와� 같이� 있었지만� 늘� 항상� 하던�.�

대로� 잠실역에서� 내려서� 엄마에게� 전화를� 한� 것이다 한� 가지� 약속을� 하거나� 규칙을� 정해놓으면�.�

기억을�하고� 실행으로� 옮긴다.� � �


